

Závěr

Zbraně, střelivo, povýstřelové zplodiny, průstřel, vzdálenost střelby, stanoviště střelce, individuální identifikace zbraně podle vystřelených nábojnic a střel jsou některé z mnoha termínů a problematik, jejichž prostřednictvím jsem se na předchozích stránkách mé diplomové práce snažil přiblížit velice významnou součást kriminalistické techniky, tedy kriminalistickou balistiku. Právě bez ní by si dnešní kriminalistická praxe v určitých momentech jen stěží poradila. Je to právě kriminalistická balistika, která již téměř po dobu sta let svého moderního vývoje pomáhá všude tam, kde se střílelo ze zbraně v rozporu se zákonem. Její moderní metody a prostředky umožňují orgánům činným v trestním řízení dopadnout a usvědčit pachatele, který spáchal více či méně zavrženíhodný trestný čin za pomoci střelné zbraně. Kriminalistická balistika je tak zásadním pomocníkem především pro trestní právo procesní.

Bez zajímavosti také jistě není skutečnost, do jaké míry se statisticky podílí střelné zbraně na spáchaných trestných činech. Pokud se jedná o nejzávažnější trestný čin, totiž trestný čin vraždy, nejsou na prvním místě nejobvyklejším nástrojem jejich páchaní střelné zbraně, nýbrž zbraně bodné a mezi nimi zejména nože. Střelné zbraně v tomto ohledu stojí až na čtvrtém místě. Podle statistik Policejního prezidia z roku 2008 Češi legálně vlastní 665 000 registrovaných zbraní a 309 000 lidí má zbrojní průkaz. Ve srovnání s rokem 2006 se počet majitelů zbrojních průkazů snížil o tři tisíce ale počet zbraní narostl o 14 tisíc. Na každého držitele průkazu tak připadají dvě zbraně a jejich počet rok od roku stoupá. Některé státy již přistoupily k tomu, že nošení střelných zbraní omezují nebo neumožňují – např. Velká Británie, Kanada nebo Austrálie (po několika tragických případech hromadných vražd pachatelů, kteří byli psychicky labilní). Některé země zvolily jinou cestu – zákony o nošení zbraně zpřísnily v roce 1997 Rakousko nebo USA, které upravily podmínky držení střelných zbraní tzv. Bradyho zákonem. Tento zákon zavádí pětidenní čekací dobu pro nákup ruční palné zbraně. Zbraně jsou však také jedním z nejvýnosnějších obchodních artiklů na světě. Stačí zmínit jméno Michala Kalašnikova, který je ve světě považován za nejlepšího konstruktéra zbraní všech dob.

Na závěr bych se rád zmínil o jednom z nejzajímavějších případů, kterým se kriminalistická balistika kdy zabývala. Jedná se o vraždu Johna Fitzgeralda Kennedyho, 35. prezidenta Spojených států amerických, která byla spáchána v pátek 22.11.1963 v texaském městě Dallas. Prezident byl tehdy smrtelně zraněn střelou z pušky Carcano M91/38. Projížděl

právě v otevřeném voze ulicemi Dallasu v rámci kampaně pro prezidentské volby 1964. Kromě dalších osob s ním byl ve voze také texaský guvernér John Connally, který však útok přežil. O případu se ještě stále diskutuje. Spekuluje se především o tzv. zázračné střele, někdy také označované jako magická (později známé jako teorie jedné kulky):

„Tato střela měla projít tělem Connalyho (texaský guvernér) i Kennedyho a způsobit oběma zranění. Warrenova vyšetřovací komise tuto teorii potvrdila, ve skladišti se našly tři prázdné nábojnice (má se za to, že kromě magické střely jedna cíl minula a další způsobila Kennedymu smrtelná zranění hlavy). Na zázračné střele je zajímavá ještě jedna věc. Kromě toho, že prošla těly dvou osob, nedošlo téměř vůbec k její deformaci ani fragmentaci (její hmotnost je 99 % původní střely). L. H. Oswaldovi (jediný podezřelý, který byl později také zastřelen) byly odebrány kontrolní stěry z rukou a bylo prokázáno, že ten den střílel.“¹

Jedno je jisté – kriminalistická balistika je a zřejmě i nadále zůstane jedním z nejdůležitějších nástrojů policie v boji se zločinem.

¹ FÜRBAACH, M. *Ožehnutá kůže a zplodiny prozradí, odkud vrah střílel. Nebo to byla sebevražda?* [online]. Publikováno 9.10. 2008. Dostupné z : <<http://technet.idnes.cz/>>